



**Как награждать ребенка, которому всего несколько лет?** Можно, например, придумать за собирать овощи за хорошее поведение в виде наклеек или нарисованных солнечек на листке бумаги. Когда их наберется определенное количество, малыш сможет обменять их на долгожданную награду, например игрушку

78

планета женщин

## наши дети

### Наказывайте с умом

**К**ак бы там ни было, любые наказания, порой они необходимы. Они помогают ребенку осознать установленные границы, дают возможность задуматься о своем плохом поведении. Однако родители ни в ком случае нельзя использовать наказания как возможность выразить свою злость. Их можно применять только для того, чтобы подчеркнуть собственное бессмыслицу: «Я уже не спрашиваю, потому что иди в угол!». Наказание не должно вредить ребенку или ранить его. Малышу нужно понимать: его ругают не за то, что он плохой, а за то, что он неправильно себя ведет. Наказание – всегда крайняя мера.

#### МАЛЕНЬКИЙ РЕБЕНОК (2–5 ЛЕТ)

Дошкольник еще слишком мало знает об окружающем мире, о действующих в нем правилах. Часто он поступает из-за отсутствия информации. А иногда просто проверяет реакцию родителей. Прежде чем наказывать, подумайте, почему ребенок поступил так, а не иначе. Может, он хотел напомнить вам о своем приступе, привлечь внимание или же он пытается устроить...

У меня есть определение, – говорит Надежда Караваева. – В детском сознании наказание должно быть связано с проявленностью. Если ребенок устроил потоп в ванной, не говорите, что он не получит мороженого или не сможет смотреть мультики. Лучше сразу после проказы показать ребенку, что это было неправильно, и объясните, что это было неправильным, а не то, что он неправильно себя ведет.

Столкнувшись с проблемой, – советует Надежда Караваева, – всегда лучше предупредить ребенка. Всегда давайте ему возможность избежать наказания. Словесное предупреждение – шанс для ребенка вовремя остановиться. Например, скажите: «Верни мне яблоко, брошу я его в потолок».

Ребенок в этом возрасте уже знает, что существует определенные нормы поведения, и понимает, каковы будут последствия тех или иных его поступ-

ков. Он не всегда готов следовать правилам. Порой ребенок будет и проверять родителей и установленные ими порядки на прочность.

– Не наказывайте при других, – считает Надежда Караваева. – Дети любят когда взрослые просят помощи, например в воспитании бедных или тем, в каких наказаниях дело стоит наоборот. Когда мама отчитывает его при родственниках, малыш чувствует себя униженным. В нем вскипает обида, злость, претензии, желание отомстить.

И стоит также предупредить об опасность в наказании. Если вы знаете, что надо не побить ребенка, команту, не надо заставлять его наводить порядок, едва он напроказничает.

– Но торгуитесь, – продолжает Караваева. – Если вы уже назначили наказание, не отменяйте его в дискуссию. Сам факт, что вы готовы это обсуждать, может стать для ребенка сигналом, что наказание можно отсрочить, отменить или изменить.

#### МАЛЕНЬКИЙ УЧЕНИК (2–5 ЛЕТ)

Ребенок в этом возрасте уже знает, что существуют определенные нормы поведения, и понимает, каковы будут



Ребенок должен ясно понимать: его накзывают не за то, что он плохой, а за то, что он неправильно себя ведет

## Наказания и поощрения, или Мудрое воспитание

Вы мечтаете, чтобы ребенок был послушным, но никак не можете решить, что лучше: хвалить или ругать? Нужно и то и другое, но действуйте с умом

### Поощряем правильно

Психологи утверждают: поощрение – лучший способ формирования у детей чувства собственного достоинства. Главное – не перебарщивать. Награды должны вызывать интерес, чтобы они лучше поняли, что от них хотят и требуют родители. Награды показывают ребенку, что он видел ошибку, исправил ее и получил вознаграждение.

#### МАЛЕНЬКИЙ РЕБЕНОК (2–5 ЛЕТ)

Двухлетний малыш еще не готов к сотрудничеству. Ему явно обозначить свою независимость, но со временем, привыкнув к тому, что не спрашивают мнение. Именно поэтому так важно замечать его хорошее поведение. Четырехлетний ребенок понимает гораздо больше, но он еще не до конца уверен, что хорошее поведение выгоднее, чем плохое. Малышу нужно объяснять, за что и почему его поощряют.

Демонстрируйте свое восхищение, хвалите. С малышом ребенок должен знать, что он делает хорошо. Используйте языковые поощрения слова, – говорит детский психолог Надежда Караваева. – Поэтому как можно чаще подыгрывать малышу таким простыми способами. Например, если ребенок – новичок, например, самостоятельность завязывания шнурков, он будет счастлив получать восхитленный поцелуй от мамы.

Психологи также советуют говорить языком чувств. Но не следует использовать хорошие слова, иначе обижаются гроверы. Вместо привычной фразы «Какой замечательный рисунок!» или «О, как красиво!», скажите «Красиво!». И не разговаривайте с ребенком, которая вышла из дома и обозвала, которая ты нарисовала; вместо «Хорошее представление» скажите «К горлу тем, как ты прочитал стихотворение».

Поощрение сразу же – продолжает Надежда Караваева – не всегда подходит для дошкольника. Несколько часов занятия не приведут к результату. Для ребенка это отдача и нетипичное будущее. Получая отменную награду, он может не связывать ее со своим хорошим поведением.

#### МАЛЕНЬКИЙ УЧЕНИК (6–10 ЛЕТ)

Дети в этом возрасте уже понимают, что награда полагается за отличное поведение. Они знают, что хорошо себя вести выгодно. Награждая, склоняйтесь к умеренности, поскольку ребенок может перестать интересоваться этим поощряться. Он может прийти к выводу: «Я делаю то, чего хотят родители, и получаю что-то взамен».

Использование языка поощрения. Награда стоит за усилия,ложенные в выполнение задания. Нет смысла подсыпать шоколадные чипсы в поездованные обязанности. Если вам хочется наградить ребенка в таких случаях, можно добавочного обычного «стаканчика». Мальчик должен понимать, что это – хороший, он делает это для себя и для других.

### Стратегии для мамы

#### ВАЖНО ЗНАТЬ

**Успокаивайтесь**  
Если малыши небудокурят и вы чувствуете, что вот-вот взорвется ваша миграция. Сделайте несколько глубоких дыханий через нос, выдохните потом. Это поможет вам успокоиться.

**Не обижайтесь слишком**  
Первой лучшей способ утешения – расслабляющего малыша – – стиснуть зубы и иронически сказать: «Мама не обижается». Вам самим видно покажите, что вам нет дела до того, что чадо топает ноги или пиняет диван. Скажите: «Когда ты успокоишься, мы поговорим». Помимо этого, не забывайте постоянно не смотреть на ребенка. Малыш увидит, что у него нет «зрителя», и поймет, что такое поведение ничего хорошего не приносит.

**Посчитайте до десяти**  
Почувствуйте, что начинаете терять контроль, приблизитесь к этому тревожному лицу. Это поможет вам взять себя в руки.

**Надевайте малыша привилегиями**  
Избегайте дорогих подарков и денежных вознаграждений. К нам легко привлечь ребенка, а со временем он начнет жадить от вас больше. Используйте – посвящение малыши времени. Или же можно в порядке исключения разрешить ему лечь спать попозже.

### Читательницы спрашивают:

#### «Шлепать или не шлепать?»

Мой пятнадцатилетний сын в принципе простирает руки, плюхается на кровать, плюхается на спинку кресла... Родители должны избегать ярлыков, – считает психолог. – Не повторяйте во время «бездельника», «вредина». Если ребенок думает, что он бездельник и вредина, то так и будет себя вести. Ему хватает малейшего повода, чтобы начать вести себя вредно. Нужно учить ребенка, что хорошие слова – это не его вина. Более скажите: «Ты плохо себя ведешь». Так вы оцениваете его ведение, а не его самого.

Еще одна распространенная ошибка взрослых – сравнение. Ни замечали ли вы, как порой у вас вырастает ребенок, который как хороший собрат Саша. Вы видите плохое и не имеете в виду, однако тем самым даете малышу понять, что он тоже хуже своего друга, а это подрывает его веру в себя.

– Некоторые взрослые и вовсе оставляют пропуски без внимания, – говорит Надежда Караваева. – Это плохо так, как это лишает ребенка наказания. Если не объяснять ребенку, что хорошо, а что плохо, он будет усваивать это крайне медленно, а может и вовсе посчитать, что такое поведение – норма. Поэтому разъясняйте, а если разговор не помог – накажите. Ребенок должен знать, что если за недобрым поведением обязательно винят последствия в виде наказания.

### Хорошие и плохие слова в воспитании

**Ч**то же мы говорим, когда на нас наказывают ребенка. Ошибки и выражения помогают в общении, даже действуют как красная троян на быва. Обращайте внимание на то, высказывание. Говорите спокойно, но решительно.

#### ЧТО МОЖНО ГОВОРИТЬ РЕБЕНКУ

Правильные подбородочные слова помогут малышу исправить поведение. Вот как стоит говорить с ним:

– Вместо «нет» говорите «да», – рекомендует Надежда Караваева. – Малыш отказывается подчиняться запретам. Их можно использовать для того, чтобы ребенок начал делать, если вы обещали призы в утвердительную форму. Не называйте фразы со словом «нет», «не», «не землю», скажите лучше: «Фантазии на «запрещаю». Вместо того чтобы говорить: «Нельзя бросать фантазии на землю», скажите лучше: «Фантазии на землю». Или же скажите: «Я не могу тебе помешать».

– Некоторые взрослые и вовсе оставляют пропуски без внимания, – говорит Надежда Караваева. – Это плохо так, как это лишает ребенка наказания. Если не объясняете ребенку, что хорошо, а что плохо, он будет усваивать это крайне медленно, а может и вовсе посчитать, что такое поведение – норма. Поэтому разъясняйте, а если разговор не помог – накажите. Ребенок должен знать, что если за недобрым поведением обязательно винят последствия в виде наказания.

### ДЕЙСТВЕННЫЕ МЕТОДЫ НАКАЗАНИЯ

**1 Молчание.** Если дети расшумились и забыли о правилах, то можно использовать метод спокойствия: «Делайте, что хотите, но три минуты делайте это молчком». Это даже не наказание в прямом смысле, это просто ошибка, обидная для ребенка.

**2 Мягкое наказание.** Оно заключается в том, что родители ласкают ребенка... своим вниманием. Вся мама, папа, жуткие змеи, которые наказывают, – это просто злые люди. Правда, для начала надо объяснять ребенку: вы не обращаете внимание на малыша не потому, что у вас нет настроения. Все дело в его поведении. Например, можно сказать так: «Я буду разгово-

рять с тобой, когда ты соберешь свои игрушки».

**3 Штукот.** Конечно, это не значит, что нужно отчитывать ребенка за то, что он сделал. Правильнее – предложить штрафные наказания за несерьезные проступки. Например, те, кто забывают выключать свет в туалете или ставить тарелку на место. Или же можно обещать три раза промолчать. Подобный метод рекомендуется в случаях, когда нужно приучить ребенка к чистоте. Он не является насилием, но при этом смысл слов, однако эффект будет велик.

**4 Помощь.** Исполните это правило: «Если ты не можешь что-то сделать, я помогу тебе». В будущем самым опасным последствием использования штрафов будет неспособность ребенка. Или же он станет злым, если не получит то, что от него требуют.

#### «Это плохой способ»

Ваш шлепок подействовал на сына не потому, что это эффективный метод наказания.

И не важно, что это было для него лично.

Ребенок усвоит принцип: «Если не получается справиться с ситуацией иначе, можно ударить». В будущем самым опасным последствием использования штрафов будет неспособность ребенка.

Именно поэтому я советую родителям находить возможность решать проблемы при помощи разумных аргументов, не применяя насилия.

## Комментарий эксперта



Ольга Хухлаева,  
психолог школы  
«Президент»

### «Это плохой способ»

Ваш шлепок подействовал на сына не потому, что это эффективно, а потому, что это было для него что-то новое.

Помните: удары — отнюдь не эффективный метод воспитания. Они учат тому, что можно реагировать насилием. Для ребенка, которого шлепают, битье становится нормой. И не важно, как часто это происходит. Ребенок усваивает принцип: «Если не получается справиться с ситуацией иначе, можно ударить». В будущем самым опасным последствием использования шлепков бывает невосприятие того, что говорят ребенку родители. В подростковом периоде такие дети могут стать замкнутыми и с неохотой будут обсуждать свои проблемы в семье.

Именно поэтому я советую родителям находить возможность решать проблемы при помощи разумных аргументов, не применяя насилия.